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Öffentliches Protokoll vom 19.09.2016 

Gemeinde Tunau  
 

Niederschrift Nr. 6 / 2016 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung  
 

am Montag, 19. September 2016  (Beginn: 19.30 Uhr; Ende: 20.35 Uhr) 
 
in Tunau, Rathaus, Ratssaal  

 
Vorsitzender:  Bürgermeister Klaus Rümmele 

 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 

Gemeinderat Volkmar Bialas  Gemeinderat Christian Burger 
Gemeinderat Veikko Kiefer  Gemeinderat Jürgen Klingele     
Gemeinderat Dr. Wulf Künzel   Gemeinderat Jörg Lais    
Gemeinderat Thomas Windt  Gemeinderätin Sandra Gudd 
 
 
 
Es fehlt entschuldigt:  - 
 
Schriftführer:    
Verwaltungsfachangestellte Isabell Eckert 
 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer:   
Matthias Mühl, GVV-Bauamt 
 
 
Zuhörer: - 

Presse: - 

 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 05.09.2016 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 16.09.2016 ortsüblich bekannt 
gemacht worden ist; 

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 

öffentlich 
 

1. Fragestunde für den Bürger 
2. Anerkennung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 18.07.2016 (Vorlage) 
3. Bauangelegenheiten 

- Vergabe der Ingenieurleistungen für die Ausweisung des Wasserschutzgebiets und die 
Erneuerung der wasserrechtlichen Erlaubnis 

4. Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeinderat (Vorlage) 
5. Veränderung des Vertragswerkes von Konus III auf Konus IV (Vorlage) 
6. Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand (Vorlage) 
7. Haushaltsplanung 2017 
8. Mitteilungen der Verwaltung 
9. Verschiedenes 

 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur Gemeinderatssitzung und eröffnet diese.  
 
 
TOP 1:  Fragestunde für den Bürger  
Hiervon wird kein Gebrauch gemacht. 
 
TOP 2: Anerkennung des Protokolls der Gemeinderatss itzung vom 18.07.2016  

(Vorlage) 
Die Gemeinderäte haben das Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 18.07.2016 mit der Ein-
ladung zur heutigen Sitzung erhalten. Die Niederschriften werden anerkannt und vom GR unterschrieben. 
 
TOP 3:  Bauangelegenheiten 
BM Klaus Rümmele übergibt das Wort an Matthias Mühl vom GVV-Bauamt. Matthias Mühl teilt eine Tisch-
vorlage aus und erklärt diese dem GR. 
Am 31.12.2016 läuft die wasserrechtliche Erlaubnis für die Wasserversorgung Tunau aus und ist neu zu 
beantragen. Gleichzeitig ist auch der Antrag auf Ausweisung des Wasserschutzgebiets zu stellen. Die 
Diewald Bauingenieure haben für ihren Anteil Honorarangebote unterbreitet.  
Das Honorar soll anhand des tatsächlichen Aufwands auf der Basis von Stundensätzen erfolgen.  
Die geschätzten Honorare liegen bei: 
Ausweisung Wasserschutzgebiete:  2.100,00 € netto   
Wasserrechtliche Erlaubnis:             2.625,00 € netto  
 
Beschluss:  
Der GR beschließt einstimmig für die Planungsarbeiten. Diese werden im erforderlichen Umfang an die 
Diewald Bauingenieure vergeben. 
 
TOP 4:     Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeind erat (Vorlage) 
BM Klaus Rümmele liest die Vorlage dem Gemeinderat vor.  
Durch das Gesetz zur Änderung kommunalverfassungsrechtlicher Vorschriften vom 28.10.2015 ergibt sich 
die Notwendigkeit, die Geschäftsordnung des Gemeinderats an die neuen Vorschriften anzupassen. Ins-
besondere in folgenden Fällen besteht Korrektur- bzw. Ergänzungsbedarf: 
 

- Änderung des Unterrichtungsanspruchs der Gemeinderäte nach § 24 Abs. 3 GemO auf 1/6 der 
Gemeinderäte sowie Fraktionen. 

- durch § 32a GemO wurde Fraktionsstatut  normiert. Da die bisherige Geschäftsordnung schon 
Regelungen zu Fraktionen hatte, müssen diese angepasst werden. 

- Regeleinberufungsfrist von mindestens 7 Tagen  nach § 34 Abs.1 Satz 1 GemO. 
- Aufnahme eines Verhandlungsgegenstandes auf die Tagesordnung spätestens der übernächsten 

Sitzung jetzt schon bei Antrag von 1/6 der Gemeinderäte oder einer Fraktion gemäß § 34 Abs. 1 
Satz 4 GemO. 
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- § 41b Abs.3 GemO verpflichtet die Gemeinde ab dem 30.10.2016, in öffentlichen Sitzungen die 

Beratungsunterlagen im Sitzungsraum für die Zuhörer  auszulegen . Eine entsprechende Er-
wähnung in der Geschäftsordnung ist möglich (siehe auch neues Geschäftsordnungsmuster des 
Gemeindetages), allerdings nicht zwingend. 

 
Hierfür werden keine Einwände erhoben. 
 
Beschluss: 
Der GR beschließt einstimmig für den Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeinderat. 
 
TOP 5:       Veränderung des Vertragswerkes von Konus III auf Ko nus IV (Vorlage) 
BM Klaus Rümmele erklärt dem GR die Vorlage. Die aktuelle Vertragsperiode läuft aus und eine neue be-
ginnt. Hierfür will BM Rümmele die Zustimmung des GR, das die Vertragsperiode für die nächsten fünf 
Jahre gelten wird. 
Beschluss: 
Der GR stimmt der neuen Vertragsperiode einstimmig zu. 
 
TOP 6: Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand (Vorlage) 
Die Vorlage der Umsatzbesteuerung wird im GR ausführlich besprochen. BM Klaus Rümmele fragt  den 
GR ob Einwände vorhanden sind. Dies ist nicht der Fall. 
 
Beschluss: 
Der GR stimmt einstimmig für die Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand. 
 
TOP 7: Haushaltsplanung 2017  
BM Klaus Rümmele stellt dem GR die Frage ob dieser  zusätzliche Themen für die Haushaltsplanung hat. 
Dies ist nicht der Fall. 

Somit wird in den Haushaltsplan folgendes Thema eingehen: 
- Feuerwehrgerätehaus  
   � der Schulsaal soll erneuert werden und wird mit zum FFW – Gerätehaus als Schulungsraum 
 integriert. Des Weiteren soll nur 1 Stellplatz gebaut werden. 
Hierfür erhebt der GR keine Einwände und stimmt somit einstimmig dafür. 

TOP 8: Mitteilung der Verwaltung  

- BM Klaus Rümmele erhält ein Schreiben vom Landratsamt Lörrach sowie des Regierungs-
präsidiums Freiburg. Darin wird erläutert dass kein Zuschuss für das Feuerwehrgerätehaus 
gewährleistet wird. 

- Information zum Breitband: 
Ein Hausanschluss kostet für das Breitband ca. 600,00 €, der Preis kann aber durch  
Eigenleistung reduziert werden. 

Bischmatt wird 2017 fertig, Michelrütte und Tunau erst Ende 2018. 

- Die Wasseruntersuchung in der Michelrütte war in Ordnung. Die Kosten betrugen 114 €. 

- Schreiben bezüglich der Umsetzung des Kinderbetreuungsgesetzes. BM Klaus Rümmele 
liest das Schreiben dem GR vor. Dies zur Kenntnisnahme. 

- Erhalt einer Rechnung für das Mulchen in Höhe von 870,00€. Dies zur Information. 
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TOP 9: Verschiedenes  

- GR Thomas Windt teilt dem GR mit, dass die Straßenlampe bei Herr Schelshorn  
flackert und mal an, mal aus sei. BM Klaus Rümmele leitet dies weiter. 

- GR Thomas Windt teilt ebenso mit, dass vergangene Woche eine Feier in der  
Tiergrüblehütte stattgefunden hat. An diesem Abend könnte etwas kaputt gegangen 
sein und bittet um Weiterleitung an das Rathaus Schönau für weiteres Vorgehen. 

- GR Christian Burger teilt mit, dass bestimmte Wegweiser in der Gemeinde nicht mehr  
lesbar sind und erneuert werden müssen. BM Klaus Rümmele wird sich um weitere 
Maßnahmen kümmern. 

- GR Christian Burger fragt den GR nach einer Renovierung der Zwei Städteblickhütte. 
Des Weiteren schlägt GR Burger vor, an dieser Hütte eine Grillstelle zu errichten. Dies 
wird vom GR Befürwortet. 

- GR Dr. Wulf Künzel fragt im Namen der Fußballer nach der Möglichkeit am Trainings-
platz eine Bank  für Pausen, Wechsel der Mannschaften etc. aufzustellen sowie im 
Falle von Regenschauer den Düngerschuppen als Unterkunft zu nutzen. Da dieser von 
BM Klaus Rümmele gemietet wird, stimmt dieser der Anfrage zu und wird einen Teil des 
Schuppens ab 2017 zur Verfügung stellen.  

 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sitzung. 
 
 
 

Zur Beurkundung: 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat:  Die Schriftführe rin: 


